

VOL. 27. ÉV

1929 január 15.

DETROIT, MICH.

# DONNGO

1060—25 STREET, DETROIT, MICH.  
ÁRA EGY ÉVRE 3 BETEG DOLLÁR

2-ik szám



— Fel, fel vitézek a nemzetgyűlésre!



## A kassai Orbán-harang

(Kassa megszállásának 10 éves fordulóján)

Irtta: KEMÉNY GYÖRGY

A kassai Orbán-toronyban  
Felmordúl az öreg harang  
És az esti szellő szárnyain  
Hernád völgyén vágat a hang:  
"Bim-bam, bim-bam!  
Sorsunkon jajduló testvéreink:  
Sorvadunk itt maró kinban,  
— Bim-bam!"

Szöke Hernádtól a harangozót  
Átveszi a Sajó árja  
És elviszi nagysietve tovább  
A gyászoló magyar tájra:  
"Bim-bam, bim-bam!  
Sírnak Kassán a halni vágyók  
S a holtak is feldult sírban,  
Bim-bam"!

Minden este megszólal Orbán  
S tíz éve ez a nótája;  
Kuruc Kassa minden utcáján  
Még a kő is sóhajt rája  
"Bim-bam, bim-bam"!  
Templom tövén kuruc vitézek  
Felfigyelnek: vaj mi hir van?  
"Bim-bam"!

Hej, majd egyszer úgy szólal meg a  
Zúgószavú öreg Orbán,  
Hogy a régi lobogó lendül  
Kuruc Kassa minden tornyán.  
"Bim-bam, bim-bam"!  
Futó Hernád hirdeti: Kassán  
Minden arcon örömpír van.  
"Bim-bam, bim-bam"!

## A VIRRASZTÁS

Pittsburghban meghalt egy egyleti tag s egyik jóembere magyar szokás szerint elment virrasztani a halottas házhoz. Letérdepelt és elmondott egy pár miatyánkot, de mikor odapillantott a halottra, akkor vette észre, hogy valami ángliusoknál lehet. Ijedten nézett körül s mikor a házbeliék kérdezgetni kezdték, a bodi csak a kezével legyintett és mondogatta, hogy "mikszték"! Huzódott is kifele a bodi de gyorsan. Később az egylet el-

nöke is így járt s mikor megkérdezték, hogy talán a magyar halottat keresi, igenlőleg jelentette, hogy "súr"!

Géczy János muffol  
Mindent a nap alatt:  
Házibutort, kuffert,  
Tornyot vagy házfalat.  
Kit ő muffol, annak  
Nincsen semmi gondja,  
Mert a holmit, ha kell,  
Piripócsig hordja.

8105 Thaddeus St., Detroit, Mich.

## Vegyes hírek

EÖRDÖGH toledo-i plebános ugyancsak keményen felszólalt a buffaloi gyűlés ügyében. Egyesek szerint angyal szólt Eördöghből.

MAGYARORSZÁGON nagy a hideg és elszaporodtak a farkasok. Itt pedig a hiénák szaporodnak.

AZ AMERIKAI magyarok egy része nagyon boldog. Eddig legfőlebb csak delegátus lehetett valaki, de most már igazi nemzetgyűlési képviselő is lehet. Hát nem volt érdemes Amerikába jönni?!

A ROMÁNOK eladták a gyufamonopóliumot 30 millió dollárért a svédeknek. Maholnap Európa minden gyufáját a svédok javára gyujtják meg az emberek.

A MAGYAR főhőhéri állásra a többi között egy miskolci mérnök is pályázik. De hát ez semmi, mert itt meg a hóhérok pályáznak mindenre.

A FARSANGRA való tekintettel a Dongó hátralékosai a nagyobbjtre halasztották a fizetést. Okosan teszik!

A BUFFALOI nemzetgyűlésre már válogatják a lovakat, tudniillik azokat, amiken a buffaloi huszárok fognak ülni a parádén.

### BUFFALOI JÓKIVANSÁGOK

Marci adjon neked "rajd"-ot a hotelig, de zérus hidegben.

— A polyák barátok mellett két óráig várd te a segítséget az ut közepén.

— A nemzetgyűlésen ültessenek téged a lóra.

### SZÜLETÉSNAPO

Február 15-én lesz a Dongó 27-ik születésnapja. Reméljük, hogy az évforduló alkalmával megmozdulnak a hátralékosok.

### BODÁK LAJOST

a régi magyar ujságost csaknem minden magyar ismeri Amerikában.

### BODÁK. LAJOS

ért mindenhez, de leginkább a KERTÉSZETHEZ.

Van is Toledoban olyan kertészete, hogy csupa gyönyörűség rászézn.

Akinek szép bokrétára, koszorúra, vagy mindig virágzó rózsafákra van szüksége, csak szóljon neki. — Cím ez: CORNER WHEELING & SEAMON STR. Toledo, Ohio.



## Daytoni históriák

**D**ISZNÓTOR volt a minapában a Dakota utcán. Az egyik vendég ugyancsak beszedegetett a jóból s mikor már az eget is bögőnek nézte, elment a bálba, merthogy ott van a görlije. De a disznótor ugy ránehezedett, hogy a kállai kettőst hason akarta meguszni a táncterem padlóján. A görli restelte a dolgot és azt mondta a gavallérnak, hogy kísérje őt haza. El is mentek a villamoson, de visszatérőben a bodi eltévedt és így botorkált másnapig, de akkor már igen éhes volt és beállított egy üzletbe, ahol kenyeret látott a pudlin és nagynehezen meg is vásárolta a kenyeret. Hozzá is kezdett mindjárt a falatozáshoz csak úgy menetközben a járdán, de nagyon fáztak a kezei és nem bírta a kenyeret tartani. Gondolta, hogy kifog a hidegen és betakarta a kenyeret a zsebkendőjével.

Másnap délben ért haza a bodi, de még akkor se tudta, hogy hol van és nem akarta elhinni, hogy olyan hamarosan hazaért volna. Már pedig talp se volt a bakancsán és a cérnából való selyemharisnya is kiszakadt. A délután folyamán a bodi a friss havon taposott nyomait vizsgálgatva azon imádkozott, hogy csak a Dongónál meg ne tudnák az ő utazását.

A 26-ki bálon az első cigánybánda alaposan kivette részét a testi javakból s mikor a primást hazahúzták egy gyerekszánkón, egyre azt dalogatta, hogy:

„Bárcsak engem valaki,  
A korcsmából hívna ki.”

Mikor a szánkó megállt az udvaron, hát nekiesett az oldalbordája és ugyancsak elhuzta a nótáját a szánkó ülésével. A primás elkezdett keservesen jajgatni és viszontlátta a vacsorát, de a mérges misziszt még ez sem hatotta meg, mert folytonosan azt mondogatta, hogy „ahol bement, ott jöjjön ki”. A beteg primás erre nyögdecselni kezdett:

— Jaj, mama, én a devla kezsébe vagyok, te meg ijjet kíváns, hát

nem elég, hogy mán öt rajkónak kell kenyeret selni?!

A primás végül nagynehezen bekerülközött és kialudta a farsangot. A cimbalmos is ugyancsak megjárta, mert a hálószoba helyett a ruhaszekrény ajtaját nyitotta ki és csak reggel felé vett észre, hogy nem az oldalbordát ölelgette, hanem az alsó szoknyát, amibe bele is beszélt valami kiadósabbat.

Száraz fináncok jártak rendes szokás szerint a multkor vasárnap a Dakota utcán s meghallották, hogy az egyik ház emeletén ugyancsak szól a hegedű. Hamarosan felmentek és ott találták a muzsikust egyedül, azaz jobban mondva nem volt egyedül, mert egy üveg ködmönlé terpeszkedett előtte. A száraz fináncok nyakonfogták az üveget és komának akarták szólítani a bodit, aki mutogatni kezdte üres zsebeit, hogy egy garasa sincs, hát ne bántásák. A száraz fináncok azonban nem igen törődtek vele és el akarták vinni, erre a muzsikus odaugrott a cimbalomhoz és úgy elhuzta a fináncoknak a „szvit hóm” nótát, hogy azok kiöntötték a ködmönlevet az üvegből és nem vitték a muzsikust komaságba.

SZANYI DAVE Clevelandban  
Talpig magyar gyerek,  
Szeretik is őt a  
Jókedvű emberek.  
Kinek bánata van,  
Térjen be hozzája  
S hamarosan csárdást  
Jár majd a bokája.  
2825 EAST 79 STR. — Cleveland, O.

Andó János magyar ember,  
Aki garast foghoz nem ver;  
Megbecsüli a vendéget,  
Akár magyar, akár német.  
Ki elkerül Toledóba,  
Menjen hozzá egy pár szóra;  
Mert hát szóból ért az ember,  
Legkivált a magyar ember.  
421 Whittemore St., Toledo, O.

MAGYAR  
T E M E T K E Z É S I  
V Á L L A L A T  
ÉS KOPORSÓ RAKTÁR  
Temetkezéseket elvállal a legfényesebbtől a legegyszerűbbig a legjutányosabban  
**BICZÓ FERENC**  
8027 WEST JEFFERSON  
Detroit, Mich.  
TELEFON: CEDAR 0175.

## A komák és a tejes

**U**BRICSEN a farmer tejes mikor már végzett a tej kihordásával. betért a Wargyas barátunkhoz egy kis melegítőre. A Csárli koma csárdájában meg is melegedett alaposan a farmer füle, amikor beapant a Csárli csárdás tréfacsináló komája és figyelmeztette a farmert, hogy valami fehérbe öltözött kísértet buslakodik a pitvar előtt. A farmer hirtelenül ki is pislantott, mert azt gondolta, hogy a szürke menyasszony bólintgat odakint.

Erre azután megkezdődött a komaság. A Csárli komája kijelentette, hogy vállalja a nagyvőfélyi tisztséget és körülvezeti a szürke menyecskét a Csárli koma portáján anélkül, hogy a menyasszony slájerje valahol is megakadna. A farmer völegény erre dühbe gurult és fogadott a Csárlival egy kemény dollárban, hogy a szürke nagysága nem tud a saroknál hiba nélkül körülmenni.

Igy azután megkezdődött a körmenet. A nagyvőfély kapta a menyecskét és vezette körül a portán. Mivel azonban sötétedni kezdett, így világosságot kellett csinálni; Csárli barátunk hirtelenül kapta a „szöröslájt” és kalauzolta a menetet. De menetközben a „szöröslajt” felmondta a szolgalatot és vége volt a világosságának. Csárli koma erre mérges lett és kutatni kezdte, hogy mi baja történhetett a világító toronynak. Fikszolgatás közben a menyasszony hátuljához ért a „szöröslajt” és úgy felvágódott, hogy a világító bodi maga se látott a nagy világosságtól.

Menetközben nagyobb baj is történt, mert nem találták sehol a menyasszony nyakláncát, amiért a nagyvőfély felelősséget vállalt. Erre a völegény kurgatni kezdte a vőfélyt a nyaklánc után és nagysókára meg is találta a nagysága nyakláncát a „szájdívokon”

És mikor a menyegzői ünnepély véget ért, úgy kiruccant az ifju pár az udvarból, hogy a szomszédok is mind felriadtak a nagy bucsuzkodásra.

## Január

Eletem tél volt, Január.  
Minden napom behavazott.  
Nem integettek messziről  
Tavaszkok.

Házam kőből volt, vastetős,  
Ernyő is védte testemet  
És kőházban, ernyő alatt  
Szívemre mindig hó esett.  
FALU TAMÁS.

# DONGÓ

Megjelenik havonta kétszer  
Szerkesztő: KEMÉNY GYÖRGY  
Rajzoló: KEMÉNY JÁNOS

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Amerikában egy évre .....	\$3.00
6 hónapra .....	\$2.00
4 hónapra .....	\$1.00
Magyarországra egy évre .....	\$3.00

A DONGÓ CIME:

1060—25th Street, Detroit, Mich.

# DONGÓ

HUNGARIAN COMIC PAPER  
PUBLISHED SEMI-MONTHLY  
Editor: GEORGE KEMENY

Entered as second-class matter July 15th, 1926 at the Post Office at Detroit, Mich., under the Act, of March 3, 1897.



## Vigyázó János MEGFIGYELÉSEI

ÚJÉVI üzenetében alaposan belenyúlt Rothermere lord Magyarország belügyeibe. Ezt az üzenetet nagyon is vegyes érzelmeikkel fogadták Magyarországon. Voltak, akiknek tulságosan is tetszett a lord üzenete, de viszont olyanok is akadtak bőven, akik nem valami szívesen olvasták az angol lord kijelentéseit, sőt akadtak olyanok is, akik illő tisztelettel ugyan, de mégis csak megmondták, hogy Magyarország mégse valami afrikai gyarmat, amelynek legbensőbb ügyeit így lehessen elintézni újévi üzenetekkel.

Hát annyi bizonyos, hogy a Magyarország iránt jóindulattal viselkedő lord kissé tulment a határon, amikor nemcsak a Habsburgok teljes mellőzését mondja ki, hanem egyuttal a trón betöltésére is tanácsot ad a magyaroknak. Sőt nem elégszik meg ennyivel, hanem belenyúl a kormányzás mikéntjébe s a választások módját, a hivatalnokok számát, sőt az államháztartás költségeit is szóvá teszi az üzenetben, amely miatt elsősorban a "történelmi jogfolytonosság" hívei horkantak fel elkeseredetten, de kormánykörökben is vegyes érzelmeiket válthatott ki az angol lord szózata, amely lehet nagyon jóindulatu, de egy szuverén nemzetre nézve nem valami tulságosan kellemes. Rothermere lord belemarkolt az önérzetbe és így nem csoda, ha felszisszentek a magyarok

Magyarországnak szüksége van a nagy befolyású angol lord jóindulatára és így lehetőleg mosolygó arccal kell bevenni a kesernyés orvosságot. Amit a hajdanvaló nagy Magyarország nem tűrt volna el, azt el kell tűrnie a megrabolt kis Magyarországnak és meg kell fogadnia az Irás tanítását, amely azt ajánlja, hogy "legyetek szelidek, mint a galambok és okosak mint a kigyók". Mert akit egyszer összemartak a mérges kigyók, az még a gyiktól is irtózik.

Az amerikai magyarokat most az ugynevezett Világszövetség meg a buffaloi Nemzetgyűlés izgatja mindenfelé. Az amerikai magyar lapok alaposan nekilendültek és hol ezt, hol pedig amant ajánlják a magyaroknak, akik közül pedig a nagy többség sem az egyikkel, sem a másikkal nem törődik valami tulságosan. De hát nem is csoda, mert amikor általános, nagy megmozdulások

ról van szó, akkor nem lenne szabad okokat keresni mindenféle botrányra. Mert az ilyen botrányvadászatok mellett az amerikai magyarság nagyobb része úgy vélekedik, hogy "egyik kutyta, másik eb." És ezzel azután be is fellegett az általános megmozdulásnak.

Szerintem, ha már mindenáron meg akarjuk mozgatni az amerikai magyarság nagy tömegét, akkor fel kell hagynunk a nyelvöltögetéssel. Ha a közös, nagy célok becsületes munkálása van kérdésben, akkor ott el kell hallgatnia az egyéni érdeknek, vagy a személyi gyűlöletnek. Mert ha ezt nem tudjuk, vagy nem akarjuk kiküszöbölni, akkor "szelet vetünk és vihart aratunk." A pártoskodással kezdődő dolgok verekedéssel végződnek, így pedig nem lehet megvalósítani a kitűzött, nagy terveket. Ahol botrányokkal kezdődnek, ott még nagyobb botrányokkal végződnek a dolgok.

Ha nem tudunk lemondani a botrányok felpiszkálásáról, akkor legjobb lesz, ha békét hagyunk az amerikai magyaroknak, akik már torkig vannak a botrányokkal.

## Jóraló magyarok

Ujabbán a következő jóraló magyarok szereztek előfizetőket a Dongónak:

Bazsó András Cleveland, Ábrahám János Toledo, Agócs István Trenton, Dombó Mike Cleveland, Tomor Dezső Chicago, Makranszky J. Rahway, Ónodi János Windber, Vezendy Imre Pittsburgh, Princz Lőrinc Northampton, Pagáts István Bethlehem, Chetneki József New York, Kuti Tamás Sharon, Murguly Gyula Detroit, Gecey Károly Woodbridge, Kőmives János Columbus.

Fogadják mindnyájan a Dongó köszönetét. Február hó 15-én lesz a Dongó születésnapja s reméljük, hogy a születésnap alkalmából megszólal minden jóraló magyar.



## Detroiti dolgok

**C**UDARUL beállt a fájás a Géczy muffoló managerjének az egyik odvas fogába és hosszas nyögés után elhatározta, hogy kihuzatja a fájós fogat. Előbb azonban bevett egy kis bátorságot és mikor a fogorvoshoz ért, nem is volt már teljesen biztos abban, hogy melyik foga is fáj igazában, de azért a nagyszékben ülve odabökött taláalomra a fájós fogra. A fogorvos nem sokat teketóriázott, de hamarosan kirántotta az agyart. A páciens marokra fogta a fél arcát és elballagott Cserhez, hogy kiáztassa a fog helyét. Áztatás közben kisütötte, hogy nem is a fájós fogát huzatta ki a felcsernél, de azért csak tovább áztatta a kihuzott fog helyét, sőt utközben betért még Géczyhez is holmi panaszkodásra, meg újabb áztatásra.

Mikor már jól kiázott a fog helye, betért a Vanderbilt utcán egy takaros borbélyműhelybe, ahol két testvér látja el a szőrös magyarok bajját. Ott azután elpanaszolta a bajját és arra kérte a mestereket, hogy a fájós képire való tekintettel hirtelenül nyirják és borotválják meg, de igen hirtelenül, mert nem tud sokáig ülni egy helyben. A két borbély érti a mesterségét, az egyik bal kézzel, a másik pedig jobb kézzel dolgozott a fogfájós manageren és négy perc alatt megszórteletenítették alaposan. Meg is volt elégedve annyira, hogy egy fél dolláros borraivalót nyomott le örömeiben. De a fájós fog még mindig ott kellemetlenkedik a szájában, hanem csak türi, mert attól fél, hogy hátha újból nem a fájósát rántja ki a felcser.

Szilveszterkor egy öt tagu zenekar járt újévet köszönteni a magyar negyedben. A böngös ugyancsak tréfás ember, aki alaposan meg is nyult, akárcsak a babkaró. Utközben valami görllivel akadt össze a böngös és

**CZIR PALNÁL** a Medecinen  
Van sokféle medecina,  
Menjen hozzá, kit hideg lel,  
Vagy pedig reszket az ina.  
Szivar, dohány és cukorka  
Van ám nála elég bőven,  
De édestej is kerül még  
Pohárban is meg köcsögben.

**CZIR PAL,** — 2807 E. 79 STR.  
Cleveland, O.

hogy sokáig diskurált vele, hát a banda tagjai rászóltak:

— Gyere már te, nadrág!

Mikor a görli ezt meghallotta, ő is odaszólt neki:

— Eregy mán te pampuska-száju, ha a többi nadrágnak hiv, akkor paszulyos zsák vagy!

Ezért azután igen elkeseredett a böngös és az egyik helyen, ahol a miszisz ugyancsak kínálta a banda tagjait holmi testi itallal, a böngösnek nem izlett az ital, azt mondta, hogy nagyon fáj a feje. Odaszólt ezért neki mérgesen a vendéglátó miszisz:

— Hát te tőkös rétes mér nem iszol?

Emiatt úgy elkeseredett a böngös, hogy egész este nem tudott muzsikálni a bandával. A többiek azt mondják, hogy még a "dohány" sem úgy volt a böngösen, mint máskor szokott lenni.

Géczy János muffolót nagy kitüntetés érte. Állítólag ő fogja márciusban Hoovert elmuflolni Washingtonba. No, de attól a Géczytől minden kitelik, mert abauji kuruc gyerek.

Murguly Gyulánál szörnyen panaszkodott egy öreg amérikási bodi, hogy kerülgeti az ifju Lujza. Azt ajánlották neki, hogy egy kis erős paprikát kell bekapni és az kikergeti a Lujzát. Adott is neki Murguly olyan paprikát, hogy a bodi a fogát vicsorgatta tőle a plafonra és még azt is elátkozta, aki a paprikát ültette.

**Marodánál** a kuglizó  
Vigan kopog nappal-este,  
Még a tükörnél is simább  
Ott a kuglipálya teste.  
Aki nála derekasan  
Ki-kilökdösgeti magát:  
Nem fogdossa ifju Lujza  
Annak soha izmos nyakát.  
1922 Consaul Str. Toledo, O.

**SZABÓ PÁL**  
Grocery- és hentesüzlete  
9613 EAGLE AVENUE  
Detroitban és környékén nála kapható a legjobb pörzsölt disznó. Rendelésre egész vagy fél disznót házhoz szállít.  
Telefonja: Cedar 6115.

**Krisztián Györgyéknel**  
Nem busul a vendég  
S nincs olyan fázós, hogy  
Meg ne melegednék.  
Aki busul s fázik:  
Nézzen be hozzájuk  
S ismerje meg igaz,  
Magyar barátságuk.  
948 West End. Detroit, Mich.

## Franklini figurák

**K**ERESZTELŐ volt az egyik háznál s a többi között hivatalos volt két magyar bodi. Mikor már alaposan meleg volt a fülek, beállított a keresztelőbe két ruszin bodi s ez nem igen tetszett a magyar bodiknak. Össze is csaptak a két ruszinnal, de a ruszinok úgy kiporciózták az amerikai punchokat a magyar bodiknak, hogy azok megléptek és meg sem állottak házáig. Azóta nem szeretik, ha a keresztelőt emlegetik előttük.

Disznóölés volt az egyik magyar háznál s a miszisz két kománét is meghívott, hogy segítsenek neki a tisztogatásnál. A kománék el is mentek és dolgoztak hűségesen, de a házi miszisz közben felöntött a garatra és azt mondta a kománéknak, hogy nem mosták ki tisztára a belet. Azok erősködtek, hogy igenis kimosták. Erre azután a házi miszisz nagymérgeesen a kománékhoz vágta a beleket.

Egy ánglius megkérte a magyar bodit, hogy ölné meg a malacát. Megörült a bodi, hogy már belőle is hentes lett és valami négyyszer egymásután belédöfte az öreg kést a kis malacba, de az csak nem adta be a kulesot. Végül is bedugták a malacot a forró vízbe és így fulladt meg nagynehezen.

Meghívta a franklini miszter az ogdensburgi komát családotól a disznóölésre. A komák haditanácsol tartottak s elhatározták, hogy kötelet kötnek a disznó lábára és csigával kihúzzák a disznót az ólból. Ugy is történt. Akkor azután a csigával felhúzták a disznót jó magasra, a koma felmászott a létrán a disznóhoz és alaposan odabökött neki az öreg késsel. A perzelésnél azonban baj volt, mert a tűz nem fogta a disznót. Erre azután a komák az öreg késekkel valóságosan megnyúzták a kocát.

**Csizmár Mike** Toledoban  
Lakik olyan régen,  
Hogy a csillag is meg-megáll  
Felette az égen.  
Ha a magyar megáll nála,  
S odadől a bárhoz,  
Régi idők bucsut járnak  
A lelki határhoz.

2034 Genesee St., Toledo, O.

## Szót kérek!

**A** BUFFALOI nemzetgyűléssel kapcsolatban sok mindenfélét összeírnak az amerikai magyar lapok. A legtöbben azzal érvelnek, hogy miután a buffaloi nemzetgyűlés megtartása mellett valami 37 magyar újság nyilatkozott, így azután minden rendben van. Hát ez még nem jelent valami nagy nosokat, mert láttam én már dolgokat, amiket az összes amerikai magyar újságok aláírtak és mégse lett belőlük semmi.

Egyébként nem is erről akartam beszélni, mert hiszen bolyongásaim közben egyebet se kell tennem, mint válaszolnom azokra a kérdésekre, a miket a nemzetgyűlés, a világszövetség és a revízió kérdésében intéznek hozzám amerikai magyar barátaim. Egyikük például azt kérdezte, hogy "mi lesz hát tulajdonképpen: világszövetség, revízió, vagy nemzetgyűlés? Mert ha egyszerre hárommal kezdik, akkor megint semmi se lesz belőle". És ez az egyszerű kérdés a felelettel együtt nagyon sokat mond. Mondom, hogy ezekről a kérdésekről eleget kell beszélnem előszóval, itt írásban az amerikai magyarság megosztottságának okaira akarok rámutatni előző ígéretem szerint. Az amerikai magyarok közé az első éket — sajnos — magyar betű verte akkor, amikor a szövetségek hivatalos lapságai körül folytak a nagy versengések eleinte a "Nemzetőr" és a "Szabadság", majd pedig az "Amerikai Magyar Népszava" között. A konvenciókra menő delegátusoknál az volt a legfőbb kérdés, hogy melyik legyen a hivatalos lap. Ezen kérdés körül folytak a korteskedések és a verekedések. Ez a hivatalos lapság bontotta meg először a magyar sorokat, mert mindkét párt szinte végig verekedett, a lapjáért.

Es a hivatalos lapságtól örökölt civódások folytatódtek a későbbvaló amerikai magyar életben s megkezdődött a negyedszázados harc New York és Cleveland között. Hol a "Szabadság", hol pedig az "Amerikai Magyar Népszava" indítottak valami mozgalmat s csak természetes, hogy az előzmények után egyik nemcsak hogy nem pártolta, de tőle telhetőleg letörte a másik mozgalmát. Így volt ez a Washington-szobornál, az Amerikai Magyar Szövetségnél, a new yorki Kossuth-szobornál és minden egyéb más amerikai magyar megmozdulásnál. Csak egy esetben volt nagy az egyetértés, amikor a háboru alatt a napilapok árának felemeléséről volt szó azon a híres new yorki összejövetelen, ahol megalakítottak mindenféle sajtószövetséget, vidéki

lapok egyesületét, de a napilapok előfizetési árának felemelésén kívül semmi egyéb nem történt.

Es ha a nagyban beharangozott buffaloi nemzetgyűlés újból csak a New York és Cleveland között divó marakodás jegyében folyik le, akkor kár arra a gyűlésre egyetlen rézgarast elkölteni, mert semmi se lesz belőle. De ha egyszer hozzászoktatják a new yorki és clevelandi napilapokat, hogy az amerikai magyar mozgalmásoknál nem feltétlenül az egyik vagy a másik vezérkedése a legfőbb dolog, akkor talán még ki lehet valamennyire lökdösní a magyarság szekerét a kátyuból, de másként soha.

A jövőre majd elmondok egyet-mást az amerikai magyar megmozdulások ismeretlen részleteiből.

Magyar szeretettel

KEMENY GYÖRGY.

## "Samu" a hős

Kedves Nénik és Bácsik! Nálunk valahogy igen-igen rosszul kezdődött az ujesztendő. Először az ifju Lujza ölegetett nálunk mindenkit, az édesapámat most éppen harmadszor, azután pedig nagy szomorúság ért bennünket. Volt nekünk egy igen okos, igen becsületes kutyánk, amelyik velem együtt nőtt fel, jó pajtásom volt és ez a kedves kutyánk a multkor egyszer csak eltűnt és nem is láttuk azóta. Még az étel sem esett jól nálunk a familiának, amióta eltűnt a kutyánk. Hűséges volt, hát igen szerettük. Alighogy átestünk ezen a szomorúságon, hát megdöglött az arany halunk. Mintha csak a kutya meg a hal megéreztek volna, hogy nálunk nélkül is van nekünk elég gondunk-bajunk. De azért mégis csak kitemtem magamért és most büszke rám az egész hatodik osztály, mert most abba járok. Ugy esett a dolog, hogy egy nyolcadik osztályos fiu mindig kötekedett velem meg a többi pajtásommal és mindig azt mondogatta, hogy menjünk vele fightolni. Egyszer azután meguntam a dolgot, lekaptam a lajbimat, beleköptem a markomba és úgy odanyomtam a gyerekeknek, hogy bögve szaladt haza. Azóta a hatodik osztálynak én vagyok a hőse. Hát szóval öröm is akad nálunk néha napján.

MAGYAROM!

Az ifju Lujza ölelgesse ki belőled a betegeket!



## Muffol Miska főburdos szavalatai

**REFETÜL** benne vagyunk a farsangba, aki alig kezdődött, máris vége van. Ojjan rövid, akárcsak a nyul farka. De hát a legrövidebb farsangnak is hosszu a böttye.

A vájtingi bodi egyik este igen megharagudott és annyit ivott a ködmönlébül, hogy cudar kedve lett. Ki is jelentette, hogy elmegy szétnézni a görlik köszt. De a nóta vége allett, hogy a bodi ruhástul lefekütt a kicseinbe oszt csak másnap reggel ébrett fel úgy, hogy a kájha lábát ölelgette.

A csikágói miszisz macskát vett, mer aszt szerette vóna, hogy kismacskák legyenek a háznál. Három esztendejig várta a kis macskákat a miszisz, oszt csak akkor gyütt rá, hogy a macska legény. Hát ijjen misziszek is vannak.

Oszt amejjik miszisz jól akari magát érezni a farsang farkán, hát csak izennyen, merhogy redibe vagyok. Jubeece!

FÖLDIKEM!

Ha ellopod a más Dongóját, akkor te légy a budapesti uj hóhér első koszcimere.

EÖRY PÁL öreg barátunk Amerikát régen járja. De a magyar barátságban Most is alig akad párja. Szereti a magyar embert, Megbecsüli a vendéget: Nem bánják meg, akik hozzá Néha napján be-benéznek.

8124 Vanderbilt, Detroit, Mich.

A KOVACSICS vendéglője Ott van a West Jeffersonon, Nincs előtte cifra vasrács, Nincsen a tetején torony. De barátság akad bőven S aki betér DETROITBA: Jól teszi; ha az ajtaját Egész tátran ki-kinyitja.

KOVACSICS LAJOS

6020 WEST JEFFERSON AVENUE.



## Veterán Pesta ÉS ZÖLDFÜLŰ MARCI

**A** MONDÓ vagyok Marcink, hogy ez a kutya ifju Lujza ugyan-csak ölelgeti mindenfele a zembereket. A zöreg Dongóba tulságosan is szerelmes lett, mer harmac-cor is belekapaszzkodott, pedig nélküle is éppen elég baja vóna a zöreg Dongónak. No, de hát nem is csuda, mer a hátralikasok mindég a nagyharangra bizik a dógot. Pedig hát ebbe a repedjukkanus jó világba kidőfhetnék a mejjöket.

Ugy látom, hogy igen verik a dobot a bufalói gyűlés mellett. Hát mondok legalább megláthatik maj Bufalóba a Petőfi szobrát, akirül annak idejébe még annyit se irtak a zemérikaji magyar ujságok, mind amennyit egy komaság-rul szoktak írni. De hát nem is csuda, mer a Petőfi szobrát Bufalóba csak holmi becsületes magyarok csinálták oszt a parádés magyaroknak nem vót csencsek, hogy a mejjöket verhették vóna, hát így osztég nem is vót érdemes szólni a bufalói Petőfi szoborrul meg a züdneprül. Hászén nem az a fő, hogy szobor legyék, de inkább az, hogy a patent magyarok mutogathassák magokat. Mer hogy mer itt valaki valamit csinálni, ha a patentos főmagyarok-tul nem kapott rá engedéjt.

De azér mondok mán csak elmenyünk arra a bufalói komencijóra, merhogy sok régi ismerős magyar van ott meg a környéken. A telegatyások kitanálik majd, hogy Bufaló környékin vannak még takaros magyarok.

Meg azutég Nevjorkba is el kék menni eccer a harlemi magyarok-hoz, mer aszondi a Chetneki fő-dink, hogy a harlemi öreg egylet-nek nagybáldja lesz február 10-én a Szent Istvány templom alatt a

fejir hallba, ahun a hires Bencze Károj bandája fog muzsikálni. Hát el kék oda menni, mer a harlemiek igen takaros magyarok oszt megbecsülik a vendéget.

## Mit irnak az előfizetők?

Mellékelve küldöm a 3 beteget, mert nekem is rosszul esnék, ha csak hetek mulva adnák ki a pedámat, de azt hiszem, hogy ezt mást se szeretné. Hogyan várhatjuk tehát, hogy mások ingyen dolgozzanak nekünk. Azt mondom én, hogy szégyen hitelben lapot olvasni. Boldog újévet és kevesebb keresztet kívánok a Dongónak.

Cleveland, O.

Drótár István

## Chicago-i esetek

Három jóképű chicagói bodi elment a "bórszájdra" névnapot köszönteni. Mikor már alaposan kiköszöntötték magukat, az egyik bodi autót rendelt. A harmadik emeleten volt a köszöntés, mikor azután lefelé mentek volna, a három közül két bodi kimélni akarta a cipőtálpakat és esuszva mentek le a lépesőkön de úgy, hogy a esuszás végén a nadrágon kellett tartani a keztyüket.

East Chicagoban az egyik garázsos a nagy hidegben kijelentette, hogy spóroljon a fene a gazolin-nal, s elindította a garázsban levő hét nagy truck gépjét. Ettől azután olyan gáz fejlődött ki, hogy a garázsos a kapuban elesett és a tüzoltók állították meg a truckok gépjét s felszedték az ájult garázsost, aki nem akart spórolni.

## CSER LAJOS

8126 W. JEFFERSON AVE.,  
Detroit, Mich.

Kapható nála: szivar, dohány, cukorka, kés, borotva, pápaszem, pipa, játékszerek és revolverek. Akinek munició kell ebben a száraz világban, hát csak szóljon neki. Vidékről érkezők keressék fel üzletét.

Buffaloban Tóth Gyulának  
Olyan szép a bárja,  
Hogy tizenkét határban sem  
Akad annak párja.  
Aki szomjas, keresse fel;  
Kit üldöz a bánat,  
Medecinát bura-bajra  
Őnala találhat.

708 Tonawanda St. Buffalo.

Boldis-nál a jókedv  
Nincs lakatra verve,  
Barátsággal néz ő  
A magyar emberre.  
Minden magyar ember  
Ismeri Buffaloban,  
De a vidéki is  
Fürödhet a jóban.

Boldis M.

174 Austin St.

Záhm Palinál Buffaloban  
Van ám gyógyszer bőven;  
Meggyógyulhat, kit forgatnak  
Ágyon lepedőben.  
Nézzén be hát hozzá bátran,  
Aki szomjas, éhes;  
Záhm Palinál hamarosan  
Ujra emberré lesz.

223 Katherine St.

Buffalo.

## DOMBY M.

8021 Holton Ave. Cleveland, O.  
A leghíresebb magyar muffoló  
Clevelandban, aki még a holdvilágot is elmuffolja. Még pedig ha kell, akár Piripócsra. Telefonáljon: Pennsylvania 502-J.

Fazekas Pistánál  
Senki nem kesereg  
Mert hiszen Fazekas  
Tréfás gönci gyerek.  
Nála a bánat is  
Táncos kedvü marad  
S marokra szoritja  
A talpas poharat.

511 Ontario St., Buffalo, N. Y.

## W. H. SCHWARTZ

Első magyar ügyvéd és hites közjegyző Ohio államban. 512 Society for Savings épületében,  
Cleveland, Ohio.

Telefonok:

Cuyahoga Central 3350E. Bell Main 5780

Lackawanna nem valami  
Csodálatos város,  
De a magyar becsület ott  
Barátsággal páros.  
Ki nem hinné, hogy ez így van,  
Miért himez-hámoz?  
Megtanulja, ha betekint  
Ott Hetey Pálhoz.  
1546 Hamburg Turnpike  
Lackawanna, N. Y.

SZÜCS FERENCHEZ fent a dombon  
Jó magyarok sokan járnak,  
Néha torkot köszörülnék.  
Néha meg csak figurálnak.  
Mert Szücs Ferenc tréfás ember,  
Árul szivart, dohányt, lottót,  
De szemviz is akad annak,  
Aki a boltjába botlott.  
S kinek lelkét bánat szántja,  
Dongót is rendelhet nála.  
2890 EAST 116 ST. Cleveland, O.

## Borfejtés

A canadai Windsoron elment két bodi egy helyre a bort lefejténi. Csakhogy a bornak olyan erős szaga volt, hogy a két bodi kettőt háromnak nézett.

Hazamenőben betértek egy román üzletbe, ahol biliárdozni akartak, csak hogy az egyik lefeküdt az asztal alá és onnan akart lökni. Erre a tulajdonos kitessékelte őket. Otthon enni akartak a bodik s egyikük a mosogató rongyot rágta egy darabig, majd elaludt és a rongy kilógott a szájából, akárcsak a csecsemő szájából a cucli. Szerenese, hogy később horkolni kezdett a bodi és a rongy kiesett a szájából, mert másként talán meg is fult volna tőle.

### MAGYAROM!

Mikor a vakbeledet vágják, akkor jusson eszedbe, hogy potyán olvasod a Dongót.

**SZENZÁCIÓ! SZENZÁCIÓ!**  
A legnagyobb kiállítás ami még eddig volt a GÁZ KÁLYHA történetében, a legújabb 1929 modellek DETROIT JEWELS. Áraik olcsóbbak, mint bármikor eddig.

A környéken több ezer példányban fog megjelenni a mi nagy színes plakátunk, mely kellőleg fog foglalkozni a mi kályha kiállításunkkal. Ezen kiállítás alatt 10 dollárt adunk bármely régi használt kályháért.

Hitelképes egyének hitelt adunk azonfelül számtalan más tárgyakra kerülnek kiállításra. Okvetlen keress fel üzletünket február hó 21-től kezdve, amikor is ezen kiállításunk kezdődik.

### GEGUS TESTVÉREK

vas, festék és házi szükségleti cikkek kereskedése

8009—13 W. JEFFERSON AVE.  
Detroit. — Telefon: Cedar 1184.

### AMERIKÁBAN

a legrégebb és legnagyobb magyar

### TEMETKEZÉSI INTÉZET

Elvállal temetéseket és balzsamozásokat. Koporsó-raktára a legjobban berendezett a városban. Kényelmes betegszállító kocsik állanak a közönség rendelkezésére.

Lakodalmakra és keresztelőkra a legjobb gépkocsik kaphatók

### JAKAB ISTVÁN

8923 BUCKEYE ROAD  
Cleveland, Ohio.  
Telefon szolgálat nappal és éjjel.

## A "Dongó" postája

J. M. A betegekért köszönet, a tréfát kidongjuk később.

C. W. A küldött dolgot kidongjuk.

B. A. A tréfákat kidongjuk, hát egy pár beteg nem kerülne ottan.

O. J. A tréfákból majd válogatunk, de a képeket nem használhatjuk.

J. S. Sorra kerül valamikor.

P. J. Ugylátszik, hogy a históriákból ott is kerül elég, de a beteg ritka, mint a fehér holló.

L. B. Kivánságának eleget teszünk.

Sharoni. A tréfák megjöttek, az ígért betegeket várjuk.

## Két hajóóriás

A North German Lloyd hajóstársulat, melynek pompás hajóit nemedékeken át használták a magyarok, azzal az örvendetes hírrel lepi meg az amerikai magyarokat, hogy Bremen és Europa nevű új csodahajóik nemsokára az utazni akaró közönség rendelkezésére állanak és a Magyarországra utazók New Yorktól Budapestig hét nap alatt tehetik meg az utat.

A két csodahajó egyenkint 46 ezer tonnás és háromezer ember utazhat egy-egyén kényelmesen. A két csodahajó megérkezését kísérik figyelemmel az amerikai magyarok.

Ott született Murguly Gyula  
Nagyecsedőláp környékén,  
Meg is állja így a helyét  
A föld bármelyik vidékén.  
Tiszteli a barátságot,  
Megbecsüli a vendéget;  
Jól teszik hát, akik hozzá  
Néhanapján be-betérnek.

8639 DEARBORN AVENUE  
Detroit, Mich.

## MAGYARORSZÁGBA

vagy onnan ide

### BRÉMÁN ÁT

a legnagyobb és leggyorsabb német hajón, a

### COLUMBUS

gőzösön vagy e vonal más hajóin. Kizárólag csinos harmadosztályú State-roomok. Leszállított áru körutazási hajójegyek. Felvilágosításért forduljon a helyi ügynökhöz, vagy  
57 B'way, New York

NORTH GERMAN

LLOYD

A KISS JÁNOS üzletében  
Mindenféle jó kapható:  
Hus, hárj, tojás, magyar kolbász,  
Zöldség, fűszer, kanálartó.  
Tudja meg az egész ország:  
Van olyan juhturó nála,  
Hogy ki egyszer megkóstolta,  
Hóttig egyre azt kívánja.

2121 CONSAUL ST., Toledo, O.

Toledoban Virág János  
Semmi jóban nem hiányos;  
Akad nála mindenfajta  
Hegedű, bőgő meg gyanta  
És akit a hideg rázna,  
A nótáját kicifrázza  
S az is ugrik ötöt-hatot,  
Aki talán félig halott.  
Ugy lagzira, miként bálra  
Szívesen megy a bandája.

2101 Consaul St., Toledo, O.

## Boross és Gáty

HAJÓJEGY, — PÉNZKÜLDŐ

KÖZJEGYZŐI ÉS REAL

ESTATE IRODÁJA

8100 WEST JEFFERSON

CARY STREET SARKÁN

TELEFON: CEDAR 1863.

A MAGYARSÁG SZÍVES

TÁMOGATÁSÁT KÉRIK

## Boross és Gáty

Csalinál a csárda  
Ki van festve,  
Odajár a magyar  
Nappal s este.  
Aki oda bemegyén,  
Sohse reszket s fázik,  
Mert a Csáli csárdájában  
A jókedv tanyázik.

52 Rano Street, Buffalo, N. Y.

HA pénzt akar az óhazába küldeni; ha kényelmesen kíván az óhazába utazni; ha rokonait ki akarja hozatni; ha bármilyen óhazai ügyet szakszerűen szeretne elintézni:

HA házat, farmot vagy bármilyen üzletet akar vásárolni vagy eladni és autóját, házat és üzletét be akarja biztosítani: UGY forduljon bizalommal irodámhoz, ahol minden ügyében a legnagyobb pontossággal és szakértelemmel szolgálok ki mindig a legméltányosabb díjazás mellett

### BORKAY J. LAJOS

hajójegy, pénzküldő, Real Estate és biztosítási irodája

313 MAPLE STR. — Perth Amboy, N. J.  
(Szemben a postával)